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ВСТУП 
Корифею вітчизняного зрошуваного землеробства, академіку НААН 

України Ушкаренку Віктору Олександровичу 6 травня 2013 року виконується 

75 років від дня народження. 

Ушкаренко Віктор Олександрович – видатний вчений, педагог, 

громадський діяч, доктор сільськогосподарських наук, професор, академік 

НААНУ, заслужений працівник вищої освіти України, лауреат Державної 

премії України в галузі науки і техніки, лауреат премії Автономної 

Республіки Крим, автор понад 700 наукових і науково-методичних праць, 

Почесний член ради ректорів Херсонського регіону, понад 30 років (з 1980 

по 2011 рр.) успішно працював на посаді ректора Херсонського державного 

аграрного університету (ХДАУ), з 1978 р. беззмінно очолює кафедру 

землеробства ХДАУ, керівник наукової школи зрошуваного землеробства, 

під його керівництвом захищено 9 докторських і 51 кандидатська дисертація, 

з 1980 року – очолює спеціалізовану вчену раду в ХДАУ по захисту 

докторських і кандидатських дисертацій з спеціальностей 

"сільськогосподарські меліорації" і "рослинництво", Почесний працівник  

Держводагентства України. Його результативна праця відмічена багатьма 

державними, відомчими нагородами, а також орденами Української 

Православної церкви. 

Бажаємо Вам, Вікторе Олександровичу, щоб Ваша дослідницька нива 

ще впродовж багатьох років давала добрий урожай у вигляді 

фундаментальних наукових робіт і висококваліфікованих наукових кадрів. 

Удачі Вам у відповідальній і важливій роботі, щастя, благополуччя, миру 

Вам і Вашим рідним! 

Нехай здоров’я і щастя будуть доповнені підтримкою вірних друзів, 

соратників і однодумців. 

З повагою! 
Колектив Херсонського державного 
аграрного університету. 
6 травня 2013 р. 
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Їх пам’яті сіяє добрий світ. 

Передумови створення наукової школи  

«Зрошуваного землеробства» 
Наука – є колективною творчістю  

і не може бути нічим іншим; 
вона, як  монументальна споруда,  

будувати яку  треба століттями, 
і куди кожен повинен принести камінь, 

а  цей камінь  часто вартує йому цілого життя. 
Анрі Пуанкаре 

 

Наука є продукт людського розуму. Аналіз її розвитку відображає стан 

суспільства, рівень освіченості його громадян, а також вказує перспективи 

подальшого прогресу і благополуччя. В кінці ХІХ століття на території 

Херсонської губернії працювало всього 6 агрономів. Це був молодий край, 

край без місцевих культурних і інших традицій. Сільськогосподарська 

діяльність була розвинута дуже слабко. На півдні, в сухостеповій зоні 

Херсонської, Таврійської губерніях, які часто підвергалися посухам і 

недородам, взагалі не було сільськогосподарських училищ. Тому засноване у 

1874 році, згідно з наказом імператора Олександра ІІ, Херсонське Земське 

сільськогосподарське училище стало осередком наукової думки і паростком 

аграрної науки в південному регіоні. Ще однією визначною подією, що 

вплинула на розвиток науки стало формування унікального біосферного 

заповідника «Асканія-Нова», яке створив в сухому безводному степу, 

поблизу поселення Чаплі, син німецького переселенця герцога Ангальт-

Кетенського Фрідріх Фальц-Фейн. Поворотним моментом у розвитку 

заповідника слід вважати 1887 рік, коли фахівець з вододобичі в степу, 

англієць сер Вініг, відкрив на глибині 70 метрів чисту, доброї якості 

артезіанську воду, що і стало визначальним фактором розгортання перших 

системних дослідів з питань зрошення в південному регіоні України. 

Основною метою діяльності Херсонського Земського 
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Ізмаїльський 
Олександр 

Олексійович 
1851- 1914 рр. 

сільськогосподарського училища була підготовка досвідчених землеробів, 

власників невеликих господарств і керуючих 

сільськогосподарських маєтків. Поряд з цим 

засновником російської агрономічної партії, 

автором першого "Положення про Херсонське 

сільськогосподарське училище" І.О.Стебутом 

було передбачено створення дослідних полів і 

ферм, а міська Дума виділила 100 десятин землі 

для створення дослідного поля. Тому можна 

вважати, що вже в перший період існування 

землеробської школи був закладений 

фундамент для проведення наукових досліджень, 

на якому в подальшому виросла велика плеяда 

визначних вчених-аграріїв і сформувались славні традиції нашого закладу. 

Постійне удосконалення навчального процесу відбувалось з використанням 

результатів наукових досліджень. Викладачі училища започаткували основи 

найважливіших досліджень з рільництва. Значну роль в проведенні 

досліджень відіграло дослідне поле, яке було організовано викладачем 

училища К.І.Тереховим  у 1889 році. 

З перших років існування навчального закладу дослідні поля були 

базою наукових випробувань. У 1877 році розпочинає 

наукові дослідження з питань значення глибини 

оранки, вологості ґрунту, агрохімічних основ сівозмін 

викладач кафедри землеробства Олександр 

Олексійович ІЗМАЇЛЬСЬКИЙ. З ім’ям О.О. 

ІЗМАЇЛЬСЬКОГО пов’язане зародження в 

південностеповому регіоні експериментальної роботи 

в галузі землеробства. Саме цей період можна вважати 

початком комплексних, цілеспрямованих наукових 

досліджень у нашому навчальному закладі, котрі 

Докучаєв Василь 
Васильович 

1846 – 1903 рр. 
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переросли в наукові школи, що успішно діють і сьогодні. 

Перу О.О. Ізмаїльського належать дві фундаментальні по своєму 

науковому і практичному значенню роботи: «Как высохла наша степь» (1893 

р.) і «Влажность почвы и грунтовая вода в связи с рельефом местности и 

культурным состоянием поверхности почвы» (1894 р.). Крім цих та деяких 

інших робіт, що вийшли окремими виданнями, ним написано ще близько 30 

статей, надрукованих в різних періодичних виданнях. З них особливо слід 

відзначити: «Влияние глубокой обработки на развитие озимых» 

(«Земледельческая газета», 1881 г.,№ 8) та «Влажность почвы в связи с 

культурным ее состоянием» («Журнал сельского хозяйства и лесоводства», 

1882 г.)» Вже самі назви робіт показують, що вони присвячені по суті одному 

й тому ж питанню - питанню про вологість ґрунтів і значенню її в розвитку 

сільськогосподарських  рослин. 

Свої дослідження вологості ґрунтів О.О. Ізмаїльський вперше почав 

проводити у 1879 р. на фермі Херсонського сільськогосподарського училища, 

куди він був запрошений на посаду викладача і завідувача фермою. До цього 

часу в науці вже існувала теорія мінерального живлення рослин та проводилися 

дослідження в області фізичних і фізико-хімічних властивостей ґрунтів 

(Шюблер, Вольни та ін.). В Росії в той час робилися тільки перші кроки з 

освоєння і переробки - стосовно російським природним і господарським умовам 

- тих наукових багатств, якими володіли і з урахуванням агротехнологій, що 

розроблялися в західноєвропейських країнах.  

Майже всі представники російської аграрної науки (І. А. Стебут А. Н. 

Шишкін, П. А. Костичев, І. Палімпсестів, Н. До. Срединський та ін.) свою 

увагу спрямували на дослідження вологості степових ґрунтів івивчення 

минулого степів. Було ясно, що питання про майбутній розвиток сільського 

господарства степової смуги впирається в питання про накопичення та 

збереження вологи в степових ґрунтах. В наукових і громадських колах того 

часу все більше і більше зростав інтерес до різних питань, що стосуються 

степової смуги (минуле степів, походження чорноземів, межі чорноземної 
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області, можливість вирощування лісу в степах, накопичення та збереження 

вологи в ґрунтах степів і тощо). Саме цими обставинами пояснюється той 

цікавий факт, що двоє молодих вчених - В. В. Докучаєв за ініціативою 

Вільно-економічного суспільства і О.О. Ізмаїльський за особистою 

ініціативою -в один і той же час (В. В. Докучаєв почав свої дослідження в 

1877 р., О.О. Ізмаїльський в 1879 р.) присвячують свої наукові праці, які 

стали класичними, дослідженням вологості степових ґрунтів. 

Праці О.О. Ізмаїльського мають величезне значення не тільки для 

вирішення питання про способи обробітку ґрунту. Їх 

роль значно ширше. У поєднанні з працями В.В. 

Докучаєва, М.В. Неручева, П.А. Костичева, К.А. 

Тімірязєва вони дають основи для розробки широких 

планових перспектив науково-обгрунтовної боротьби 

із засухою та неврожаями; вони являють собою 

багатий матеріал для вироблення вірного, 

діалектичного світогляду; також яскраво ілюструють 

питання про величезну роль людини та її виробничу 

діяльність в економіці природи взагалі, і зокрема, в зміні родючості ґрунтів. 

Дослідження, що були розпочаті О.О. ІЗМАЇЛЬСЬКИМ, продовжував 

викладач рослинництва і керівник ферми училища К.І. ТАРХОВ, а з 1907 

року над цими ж проблемами працював О.К. ШИМАН - викладач 

агрономічних дисциплін та керівник дослідного поля училища, а з 1924 року 

- викладачі дослідної справи Павло Ілліч ПІДГОРНИЙ та  Сергій Дмитрович 

ЛИСОГОРОВ.  

П.І. ПІДГОРНИЙ, відомий вітчизняний вчений в галузі рослинництва 

впродовж 15 років займався вивченням нових сільськогосподарських культур 

і сортів, проблемами степового землеробства, на факультеті викладав 

дослідну справу і рослинництво. З 1924 по 1929 роки Павло Ілліч Підгорний 

директор Херсонської дослідної станції, одночасно лектор, а потім старший 

викладач Херсонського сільськогосподарського інституту, з 1929 року – 

Підгорний  
Павло Ілліч  
1894-1973рр. 
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професор та завідувач кафедрою рослинництва. Подальший розвиток 

аграрної науки в регіоні пов’язаний з формуванням наукових шкіл, які в різні 

роки очолювали професори Сергій Дмитрович Лисогоров, Донат Григорович 

Шапошников. Великі здобутки є еколого-меліоративна наукова школа, яка була 

започаткована доктором технічних наук, професором Д.Г.Шапошниковим – 

учнем і докторантом основоположника вітчизняної гідромеліорації – академіка 

Костякова Олексія Миколайовича. З 1953 року життя 

Доната Григоровича постійно пов'язане з Херсонським 

сільськогосподарським інститутом (ХСП), де він з 1953 

по 1972 роки очолював кафедру сільськогосподарських 

меліорацій За ініціативою Доната Григоровича 

Шапошникова у 1964 році в ХСП був заснований 

гідромеліоративний факультет, де він був обраний 

першим деканом і очолював факультет з 1964 по 1972 

роки. Наукова діяльність професора Шапошникова Д.Г. 

охоплює широке коло питань: методика проектування 

меліоративних систем, боротьба із засоленням ґрунтів, техніка поливу, режим 

зрошення сільськогосподарських культур, освоєння подових земель, 

упровадження та розвиток рисосіяння на півдні України тощо. Загалом у 

вченого більше 70 наукових праць та 7 підготовлених учнів – кандидатів наук. 

Науково-дослідна  лабораторія рисівництва, засновником (у 1962р.) і 

першим науковим керівником якої був професор Шапошников Д.Г.,була 

нагороджена Великою золотою медаллю виставки досягнень народного 

господарства СРСР (ВДНГ СРСР).  У  восьмидесяті роки завідувачами цієї 

лабораторії були доценти  Савчук Василь Павлович  та Тупі цин Борис 

Андрійович,  який  став продовжувачем  і керівником  еколого-меліоративної 

наукової школи,  24 квітня 1992 року захистив  докторську дисертацію За 

темою « Оптимізація водно-сольового режиму зрошуваних  ґрунтів  на півдні 

України», Під  його керівництвом було захищено  4  кандитатських 

дисертації. З  1992  року науковим керівником лабораторії  був призначений  

Донат Григорович 
Шапошніков 
1903-1990 рр. 
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учень  і послідовник  Д.Г. Шапошніков  і  Б.А. Тупіцина  - Морозов 

Володимир Васильович, за ініціативою якого  науково-дослідна  лабораторія 

рисівництва суттєво розширила  тематику досліджень, їх фінансування,  коло 

наукових  співробітників  і аспірантів, в 1993 році одержала статус 

Проблемної науково – дослідної лабораторії еколого – меліоративного 

моніторингу агроекосистем сухостепової   зони України, а з 2003 року 

лабораторії, рішенням вченої ради ХДАУ,  присвоєно 

ім’я її  засновника – професора Шапошникова Д.Г.  Нині  

професор Морозов В.В.  визнаний  керівник еколого – 

меліоративної наукової школи, під його  керівництвом  

7 аспірантів  захистили кандидатські  дисертації з 

спеціальності 06.01.02 – сільськогосподарські 

меліорації. Розвиток проблемної лабораторії та еколого-

меліоративної наукової школи  завжди здійснювався  

при  підтримці ректора  університету,  академіка 

Ушкаренка В.О., який з 1992 року  і понині  працює науковим консультантом 

лабораторії. 

Величезна  роль в становленні і розвитку зрошуваного землеробства  як 

науки і наукової школи  зрошуваного землеробства належить доктору  

сільськогосподарських наук, професору Лисогорову Сергію Дмитровичу. 

Професор С.Д.Лисогоров - заслужений працівник вищої школи України, 

автор і співавтор підручників "Орошаемое земледелие" (російською мовою) 

видань 1959, 1965, 1971, 1981 та 1995 рр., співавтор підручника "Орошаемое 

земледелие" на мові дарі для Кабульського університету (1986 р., 

Афганістан), автор навчального посібника "Орошаемое земледелие" видань 

1959, 1965, 1971 рр., співавтор підручника "Мелиоративное земледелие" 

(російською мовою) видань 1966 та 1972 рр., автор великої кількості 

наукових статей з питань загального та зрошуваного землеробства. 

З ім'ям С.Д.Лисогорова асоціюється уявлення про високий рівень якості 

розуму, честі, совісті, культури, порядності. Учень і продовжувач справи П.І. 

Лисогоров Сергій 
Дмитрович 

1903 – 1994рр. 
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Підгорного, засновник школи зрошуваного землеробства, він своїми 

класичними науковими працями зробив вагомий внесок у скарбницю 

вітчизняної та світової науки, розширив і поглибив теоретичні знання про 

закони землеробства. Разом із своїми багаточисельними учнями та 

послідовниками він досліджував фактори та заходи агротехніки в умовах 

зрошення, розробив метод прогнозування продукційних процесів і 

програмування врожайності сільськогосподарських культур на основі 

урахування дії та взаємодії факторів життя рослин, показав можливість зміни 

ефективної дії фотосинтетичної активної радіації (ФАР) і тепла на основі 

регулювання водного та повітряного режимів грунту, а також живлення рослин. 

З початком широкого розвитку зрошуваного землеробства на півдні 

України великий розмах дістає науково-дослідницька робота. Багатопланові 

дослідження в галузі загального та зрошуваного землеробства в цей період 

проводили аспіранти і здобувачі П.Я.Біленко, Ф.В.Ківер, 

В.Д.Михальчевський, А.К.Лисенко, В.О.Ушкаренко, А.О.Лимар, 

В.С.Сніговий, В.П.Кириченко, які згодом стали докторами наук, 

професорами, провідними діячами вітчизняної аграрної науки.  

Життєвим кредо С.Д. Лисогорова було: "пізнавати об'єктивні закони 

розвитку природи, на основі чого будувати наукову і громадську діяльність у 

землеробстві, передавати світло знань своїм послідовникам, працювати над 

собою все життя, поповнюючи запас необхідних знань, незалежно від звання, 

чи посади, тому що припинити активно міркувати —значить припинити 

жити; бути стриманим і стерпним з усіма, не принижувати чиєїсь гідності; 

цінувати працю і вміння кожної людини; любити і зберігати природу". 

Професор Лисогоров С.Д. мріяв, щоб його справа продовжувала жити після 

нього в працях його учнів - і у сфері виробництва, і в лабораторії вченого. 

З 1978 року кафедру землеробства очолив та продовжив впевнено 

розвивати школу зрошуваного землеробства учень С.Д. Лисогорова - доктор 

сільськогосподарських наук, професор, Віктор Олександрович Ушкаренко, 

на світогляд якого вплинули науково-методичні дослідження професора 
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Доспєхова Бориса Олександровича. Б.О.Доспєхов – видатний вчений, 

землероб, один з засновників напряму сільськогосподарської дослідної 

справи. Наукові дослідження професора Доспєхова Б.О. охоплюють широке 

коло актуальних проблем підвищення родючості ґрунтів, інтенсифікації 

землеробства, методики польового досвіду та статистичної обробки 

експериментальних даних. Глибока ерудиція, самовіддана, копітка праця, 

талант вченого дозволив Б.О.Доспєхову досягти успіхів у науці, завоювати 

визнання та повагу серед своїх колег. Особисте знайомство з професором 

Б.О. Доспєховим посприяло для В.О.Ушкаренка стати гідним послідовником 

його справи, а також продовжити наукові дослідження в цьому напрямку. 

В.О.Ушкаренко автор багатьох підручників з теорії і практики 

інтенсифікації зрошуваного землеробства, він вніс значний вклад в 

удосконалення методів планування експериментів і обробки даних з 

використанням багатофакторного аналізу. Ним розроблена агротехніка 

вирощування 2-3 врожаїв на рік зернових і технічних культур. Проведені 

актуальні дослідження по розробці технології вирощування 

сільськогосподарських культур в проміжних посівах і програмування їх 

врожаїв. Ці роботи знайшли широке визначення, як в Україні, так і в країнах 

близького та дальнього зарубіжжя. Академік НААН України В.О.Ушкаренко 

підготував 9 докторів наук, 51 кандидатів наук, він автор 718 науково-

методичних розробок серед яких підручники, навчальні посібники, 

практикуми та монографії. 

Під керівництвом академіка НААНУ Ушкаренка В.О. кафедра 

землеробства  розширила наукову тематику і підвищила результативність 

досліджень, насамперед за рахунок виконання розробок на замовлення 

сільськогосподарських підприємств. Академік Ушкаренко В.О. – вчений з 

великим науковим та інтелектуальним потенціалом. Коло його наукових 

інтересів і пошуків має стабільну тенденцію до розширення, а теоретичний та 

практичний рівні його досліджень – до поглиблення. 
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Привітання  з Новим роком  від   доктора 
сільськогосподарських наук,  професора 

ДОСПЕХОВА   БОРИСА ОЛЕКСАНДРОВИЧА 
 
 

Доспєхов Борис 
Олександрович 

1927-1978рр. 
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Як все починалось. Формула успіху 
 

Справжній вчений завжди  
буде просто людиною  

і людство з повагою вклониться йому 
А.І.Герцен 

 
Життєве кредо кожної людини визначається тим середовищем,  де вона 

народилася, батьками, які своєю щиросердною турботою плекали в синовому 

серці щирість, чуйність душі, любов до рідного краю,  працелюбство,  

бажання залишити після себе свій слід, яким будуть  йти і здобувати трудову 

славу нові покоління. Віктор Олександрович  Ушкаренко - великий 

трудівник, послідовна і цілеспрямована людина, своїми силами, знаннями, 

наполегливістю він  створював самого себе.  

6 травня 1938 року  в с. Михайло - Ларіно Жовтневого району 

Миколаївської області в сім’ї селян-колгоспників Олександра Петровича 

(1909-1981 рр.) та Олександри  Григорівни  (1912-1999 рр.) Ушкаренків  

народився син Віктор, якому судилося бути свідком,  пережити ті соціальні і 

політичні зміни, які стались в нашій країні протягом десятиліть двадцятого і 

початку двадцять першого століття.  

Дитинство і юність Віктора Ушкаренка  пройшли в краю широких 

ланів, серед степових ярів розчленованих глибокими балками і долиною 

річки Інгул, що впадає в Південний Буг. Саме в оточенні природи, серед 

степових ярів і балок, на високородючих чорноземах відбувалось 

формування його характеру, почуття любові до рідної природи, глибока 

повага до трудівників села, почуття гордості і патріотизму за високу 

культуру і славну історію нашого народу. 

У 1955 році він закінчив Грейгівську середню школу із срібною 

медаллю. Коли постало питання, куди вступати навчатися, батько наполягав, 

щоб син, став кораблебудівником. Але у Віктора були свої інтереси – ще зі 

школи хлопець захоплювався біологією, любив займатися з рослинами. 

Зі спогадів Віктора Олександровича: 
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- Ми зійшлися на тому, що я вступлю до Мелітопольського інституту 

механізації. Але потім я все-таки прийняв власне рішення і склав вступні 

іспити до Херсонського сільськогосподарського інституту ім. О.Д. Цюрупи. 

Мені подобалася робота агронома. 

Інститут Віктор Олександрович закінчив з відзнакою і рішенням 

державної екзаменаційної комісії був направлений на наукову роботу в 

Український науково-дослідний інститут зрошуваного землеробства 

УКРНІІЗЗ. По приїзді він одразу ж потрапив на вчену раду. У цей час було 

прийнято звернення ЦК КПРС до вчених із закликом йти на виробництво. 

- Я тут же піднімаю руку і кажу, що піду на виробництво. У залі 

засміялися - мене ніхто ще не знав. Але коли я представився і пояснив, що 

направлений після інституту на роботу на посаду молодшого наукового 

співробітника, в залі пролунали оплески. 

Віктора Олександровича направили на роботу в самий складний район 

Херсонської області - Сиваський. Там він пропрацював рівно рік. Але потім 

ситуація почала складатися не на його користь. 

-Мене намагалися змусити прийняти колгосп як голова. Мені було 

усього 21 рік. Господарство пропонували збиткове. Колишній голова взяв 

короткострокові кредити, які вклав у асфальтові дороги, басейн та насосні 

станції на Сиваському поду. Але ніхто не додумався попередньо взяти проби 

води - вона виявилася високомінералізованою,  сірководневою.  Цією водою не 

те що поливати, на неї дивитися не можна було. Голова зрозумів, що 

серйозно влип, і імітував хворобу. Він ліг в Сімферополь на лікування, а мене 

запропонував обрати на посаду голови. Але знайшлися мудрі люди, які 

попередили: життя мого не вистачить розрахуватися з боргами перед 

державою. І я навідріз відмовився - хай колгоспом керує той, хто довів його 

до такого стану. 

Що означало тоді сказати "ні" вищестоящому керівництву, добре 

розуміє той, хто пам'ятає "ті" часи. Такий крок міг поставити хрест на 

подальшій кар'єрі будь-кого, навіть самої талановитої людини. Конфлікт 
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набрав таких обертів, що Віктор Олександрович був змушений залишити 

Херсонську область. Він повертається на Миколаївщину  у свій рідний 

Жовтневий район, в радгосп ім. Карла Маркса, де ще 2 роки працює 

головним агрономом. На другому році роботи Віктора Олександровича 

запрошують в аспірантуру, він успішно складає іспити. Але ... нова напасть - 

районне начальство його не відпускає. Виявляється, там давно примітили 

молодого, енергійного, талановитого агронома - з Ушкаренка вирішили 

зробити директора радгоспу, він був уже "в резерві". Хто знає, як склалася б 

його подальша доля - може бути, країна втратила б талановитого вченого і 

натомість набула гарного директора радгоспу. Але здійснився щасливий 

поворот. 

- Рік я ще відпрацював. В цей час вийшла Постанова ЦК партії, де 

говорилося, що всім, хто склав  вступні іспити до аспірантури повинні бути 

надані всі умови для наукової праці. Ось так я пішов в аспірантуру. 

Здібності експериментатора  і дослідника, що проявилися і зміцніли під 

час навчання, привчили фахівця-початківця до роботи пізнавального, 

наукового характеру. Усе це, зрештою, привело Ушкаренка В.О. до 

аспірантури кафедри загального та зрошуваного землеробства Херсонського 

СГІ. У 1964-1969 роках він працює асистентом цієї кафедри. В 1966 році 

Ушкаренко В.О. захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня 

кандидата сільськогосподарських наук за темою “Зрошення стічними водами 

кормових культур на каштанових ґрунтах УРСР” в Одеському 

сільськогосподарському інституті. 

В аспірантуру його запросив відомий вчений, професор, доктор 

сільськогосподарських наук Сергій Дмитрович Лисогоров. Віктору 

Олександровичу пощастило: це був кращий професор інституту. 

- Я з радістю прийняв його пропозицію і вже у 1966 році захистив 

кандидатську дисертацію. Але повчитися вдалося всього 9 місяців. За 

рішенням ректорату мене призначили завідувачем дослідним полем 

інституту. Довелося поєднувати роботу і навчання. 
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Це не завадило достроково захистити кандидатську дисертацію. Хоча 

це вже був майже пройдений етап - тоді ж Віктор Олександрович почав 

серйозну роботу над докторською дисертацією. 

Впродовж 10 років (1964-1974 рр.) Ушкаренко В.О. завідуючий 

дослідним полем учбового  господарства ХСГІ “Приозерне”, де він проводив 

оригінальні теоретичні дослідження: багатофакторні багаторічні досліди, що 

розміщувались в різнотипних сівозмінах, а також дослідження з питань 

обробітку ґрунту, добрив, режимів зрошення, розробки технологічних 

комплексів вирощування та програмування високих врожаїв 

сільськогосподарських культур. 

У 1977 році Ушкаренко В.О. захищає дисертацію на здобуття 

наукового ступеня доктора с.- г.  наук за темою “Теоретичне обґрунтування і 

агротехнічні умови використання зрошуваних каштанових ґрунтів півдня 

УРСР” в Кишинівському сільськогосподарському інституті ім. М.Ф.Фрунзе.  

У 1978 році йому присвоєно звання професора. З 1978 року і донині 

Ушкаренко В.О. – завідуючий кафедрою землеробства. З вересня 1980 року 

Ушкаренко В.О. – ректор Херсонського сільськогосподарського  інституту, а 

з 1998 по 2011 рр. – ректор Херсонського державного аграрного 

університету.  

Ректорство його прийшлося на непростий час. 

- Будь-яка система господарювання може бути доброю, якщо в ній все 

продумано. Можна було працювати і тоді, можна і сьогодні при новій, 

ринковій системі. Але, на жаль, ще не все в цій системі до кінця продумано, 

навіть закони не всі працюють. 

Раніше, в радянські часи  працювати було легше. Незрівнянно. Багато 

питань за мене вирішували нагорі. Я ніколи не ламав голову над тим, де я 

візьму заробітну плату для своїх співробітників або чим розплачуся за 

енергоносії. Можна було повністю присвятити себе науці і навчальному 

процесу. Бути керівником за часів перебудови було складно: в першу чергу, 

доводилося битися над тим, де знайти фінанси для ліквідації заборгованості 
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по зарплаті і стипендіях. Я займався матеріальними ресурсами, яких небуло. 

Здавалося б дрібниця - спирт, але через його відсутність на межі зриву були 

заняття. Його або не було, або він був дуже дорогий. Реактивів майже теж 

було, та й коштували вони величезні гроші-нам вони були не по кишені. 

Довелося виключити з навчальних планів всі енергоємні заняття. Наприклад, 

є такий прилад - муфель. Всі муфельні печі нам довелося здати на склад, 

тому що вони споживали величезну кількість електроенергії. 

Непростий час вимагає нестандартних рішень: за ініціативи Віктора 

Олександровича  на базі Херсонського сільськогосподарського інституту був 

створений у 1996 році  навчальний  науково-виробничий комплекс, до складу 

якого увійшли 36 адміністративних одиниці: 2 науково-дослідних інститути 

(Інститут зрошуваного землеробства та Інститут тваринництва Асканія-

Нова), 4 дослідні станції; технікуми, ліцеї і кілька найбільш передових 

господарств Херсонської області. Вже сьогодні господарства стали доброю 

базою для проходження практики студентами Херсонського ДАУ. 

- Для того, щоб домогтися успіху, потрібно бути послідовним у своїх 

рішеннях. Якщо мета поставлена - треба бити в одну точку. Якщо не 

розпорошуватися, не шарахатися по сторонам, очікуваний результат 

завжди буде. Але якщо виявиш слабкість, раз, два, три поступишся собі - 

все, цілі вже не доб'єшся. 

- Свій перший підручник я писав одночасно з докторською 

дисертацією, третій і четвертий - коли був уже ректором. А це дуже 

складно поєднувати. Довелося відмовляти собі у всіх земних благах. Аж до 

того, що доводилося ночувати прямо в інституті на кафедрі. Потрібна була 

величезна концентрація. Інакше я б розпилювався. Людські слабкості взяли б 

реванш. А так я вів спартанський-спосіб життя. І те, що зазвичай пишуть 

за рік-півтора, я зробив за півроку. Але це були дуже важкі і насичені 

півроку. Мій робочий день як ректора тривав з 8 ° ° до 17 ° °.  З 17 ° ° до 4 

ранку я працював над підручником. З 4 до 6 - відпочинок. У добу я спав 2,5 

години. Так треба було. Якби я розтягнув все на рік, сил, напевно, не 
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вистачило б. Одним ривком вдалося досягти мети. Коли втома доходила до 

межі, коли голова деревеніла або рука втомлювалася, тоді - фізична 

розминка, обливання холодною водою 

      Сьогодні за плечима Віктора Олександровича майже 40 років 

роботи у  рідній  альма-матер.  В університеті плідно працює наукова школа 

зрошуваного землеробства, яку очолює провідний вчений країни, доктор с.-г. 

наук, професор, академік НААНУ, заслужений працівник вищої школи 

України, лауреат Державної премії України, Ушкаренко Віктор 

Олександрович. Він є автором багатьох підручників з теорії і практики 

інтенсифікації зрошуваного землеробства, В.О.Ушкаренко вніс значний 

вклад в удосконалення методів планування експериментів і обробки даних з 

використанням багатофакторного аналізу. Академіком Ушкаренко 

розроблена агротехніка вирощування 2-3 врожаїв на рік зернових і технічних 

культур. Проведені актуальні дослідження по розробці технології 

вирощування сільськогосподарських культур, теоретичні основи 

ефективного використання поливних земель, агротехнічні комплекси та 

технології вирощування с.-г. культур, у зрошуваних сівозмінах при основних 

і проміжних посівах. Ці роботи знайшли широке визначення, як в Україні, 

так і в країнах близького та дальнього зарубіжжя. 

У 1988 році Віктору Олександровичу присвоєно почесне звання 

“Заслужений працівник вищої школи Української РСР” та нагороджено 

орденом “Знак Пошани”. У 1990 році В.О.Ушкаренко обраний членом-

кореспондентом НААНУ, а у 1995 році – академіком НААН України. 

У 1997 році Ушкаренко В.О. стає лауреатом Державної премії України 

в галузі науки і техніки за підручник “Зрошуване землеробство”. 

У 1998 році незалежний міжнародний комітет при ООН після ретельної 

експертної оцінки оприлюднив список 2000 вчених планети, чиї наукові 

досягнення були визнані найбільш значимими для розвитку Людства в XX 

столітті. Чи треба довго говорити про те, яка це честь для країни, якщо ім'я її 

вченого вписано золотими літерами в такий список. Від України в цьому 
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списку всього три людини. Один з них - Віктор Олександрович Ушкаренко, 

йому вручена Медаль, що засвідчує великий внесок в пізнання законів 

природи в ім'я Людини. Ім'я В.О. Ушкаренка внесено до Міжнародної 

енциклопедії  "2000 OUTSTANDING  PEOPLE OF THE 20TH CЕNTURY". 

Під керівництвом Ушкаренка В.О. з 1998 року на агрономічному й 

зооінженерному факультетах відкривається спеціалізація "Технологія 

переробки та зберігання сільськогосподарської продукції", впроваджується 

ступенева підготовка спеціалістів за схемою: молодший спеціаліст, бакалавр, 

спеціаліст, магістр. У 2000 році на економічному факультеті відкрито нову 

перспективну спеціальність "Економіка підприємств", здійснено перший 

набір студентів із цієї спеціальності. У цьому ж році на базі спеціальності 

"Водні біоресурси і аквакультура" відкривається новий факультет 

гідробіоресурсів і аквакультури, а у 2002 році - екологічний. На всіх 9-ти 

спеціальностях відкрита магістратура, де обдарована молодь має можливість 

пройти повноцінну підготовку до вступу в аспірантуру, наукової або 

викладацької діяльності. 

Академік Ушкаренко В.О. - видатний учений, відомий своїми 

досягненнями у галузі зрошуваного землеробства. Творчі доробки вченого 

широко відомі науковій громадськості в Україні та за її межами. Ним 

опубліковано понад 700 науково-методичних праць. 

Під керівництвом академіка НААНУ Ушкаренка В.О. кафедра 

землеробства розширила наукову тематику та підвищила результативність 

досліджень, насамперед за рахунок виконання розробок на замовлення с.-г. 

підприємств. Дослідницька нива, на якій працює В.О. Ушкаренко, ще 

впродовж багатьох років даватиме добрий урожай у вигляді 

фундаментальних наукових робіт і висококваліфікованих наукових кадрів. 

Наукова і громадська діяльність академіка НААНУ В.О. Ушкаренка 

високо відзначена державними і освітянськими нагородами. Під науковим 

керівництвом Ушкаренка В.О. викладачі,аспіранти та здобувачі підготували  

й успішно захистили 51 кандидатську та 9 докторських дисертацій. З 1999 
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року в ХДАУ під керівництвом академіка Ушкаренка В.О. відкрито 

докторантуру зх  спеціальності 06.01.02. «Сільськогосподарські меліорації». 

У науковій роботі Віктор Олександрович завжди генератор ідей. Багато 

з них втілено у практику і вони випередили свій час. Наприклад, зараз у 

наукових колах обговорюється доцільність впровадження нових зарубіжних 

NО-ТІLL технологій. А, по суті, технологія нульового обробітку ґрунту була 

розроблена  учнями професора С.Д. Лисогорова Анатолієм Остаповичем  

Лимарем і Віктором Олександровичем Ушкаренком ще у 60-х роках 

минулого століття і знайшла своє місце при вирощуванні проміжних посівів 

кормових культур на зрошуваних землях, завдяки чому стало можливим 

помітно підвищити коефіцієнт використання ріллі. 

Науково-дослідницька робота Ушкаренка В.О. нерозривно пов'язана з 

його педагогічною діяльністю. Віктор Олександрович як лектор - 

неперевершений майстер, який легко, вільно, не користуючись конспектами, 

викладає матеріал, ілюструючи його яскравими прикладами, які назавжди 

запам'ятовуються. Лекції Ушкаренка В.О. зі зрошуваного землеробства та 

основ наукових досліджень високо цінують студенти агрономічного 

факультету. 

Отже, пройдений великий і славний шлях від сільського хлопця, який  

знав чого він хоче  досягнути в своєму житті, до професора,  академіка, 

відомого в Україні науковця і педагога, автора понад 700 наукових праць, 

серед яких підручники, навчальні посібники, монографії. і методичні 

розробки. За час своєї трудової діяльності на педагогічній ниві Віктор 

Олександрович  Ушкаренко допоміг сотням і тисячам учням, студентам стати 

освіченішими, культурнішими, благороднішими, патріотичнішими.  

Віктор Олександрович  Ушкаренко людина ерудована, високо 

інтелігентна, педагог-професіонал, має різнобічні інтереси. Колеги і студенти 

шанують Віктора Олександровича  за доброзичливу вдачу, людяність, 

відповідальність, чесність, глибоку порядність. Він завжди готовий прийти 

на допомогу і словом, і ділом. 
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А ще він чудовий сім'янин, люблячий чоловік, батько і тричі дідусь. 

Близькі завжди з розумінням ставилися до його роботи. Дружина, Тамара 

Павлівна постійно підтримувала його  у всіх його трудах і починаннях. І не 

тільки як дружина, Тамара Павлівна - кандидат сільськогосподарських наук, 

доцент кафедри землеробства, кафедри, на якій Віктор Олександрович і до 

цього дня  є завідувачем і читає свої лекції. Не було надійніше  друга  в житті 

і помічника в науковій діяльності: один час Тамара Павлівна активно 

допомагала в експериментальній роботі, пізніше, на завершальних етапах 

оформлення дисертацій та під час роботи над підручниками. Пішли за ним в 

науку і обидві дочки: Олена Вікторівна, кандидат технічних наук, доцент 

Київського національного університету харчової промисловості, і молодша, 

Юлія Вікторівна,- закінчила Херсонський державний аграрний університет, 

Одеську Національну юридичну академію, захистила кандидатську 

дисертацію, а в липні 2010 року успішно захистила в Житомирському 

агроекологічному університеті дисертацію на здобуття  наукового  ступеню 

доктора економічних наук; завідувач кафедри економічної теорії  

Херсонського національного технічного університету, професор. 

Свій ювілей Віктор Олександрович  Ушкаренко зустрічає сповненим 

енергії і творчих задумів. Ми  всі бажаємо йому міцного здоров'я, щастя і 

подальших успіхів у творчій, педагогічній і громадській діяльності на благо 

України і нашого Університету. 
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Основні дати життя та діяльності 

академіка Національної академії аграрних наук України 

Віктора Олександровича Ушкаренка 

 

6 травня 1938 -  Народився в с.Михайло-Ларіно Жовтневого району 

Миколаївської області 

1955  - Закінчив Грейгівську середню школу із срібною медаллю 

1955-1960 - Студент сільськогосподарського інституту ім. О.Д. Цюрупи, м. 

Херсон, Херсонської області 

1960-1961 - Головний агроном колгоспу “Україна” Сиваського району 

Херсонської області 

1961-1963 - Головний агроном радгоспу ім. К.Маркса Жовтневого району 

Миколаївської області 

1963-1964 - Аспірант кафедри загального та зрошуваного землеробства 

Херсонського СГІ ім. О.Д.Цюрупи 

1964-1969 - Асистент кафедри загального та зрошуваного землеробства 

Херсонського СГІ ім. О.Д.Цюрупи 

1964-1974 - Завідуючий дослідним полем інституту 

1966  - Присуджено вчений ступінь кандидата с.-г. наук 

1969-1970 - Старший викладач кафедри загального та зрошуваного 

землеробства Херсонського СГІ ім. О.Д.Цюрупи 

1970-1978 - Доцент кафедри загального та зрошуваного землеробства 

Херсонського СГІ ім. О.Д.Цюрупи 

1972  - Присвоєно вчене звання доцента 

1978  - Присуджено вчений ступінь доктора сільськогосподарських 

                        наук 

з 1978 - Завідуючий кафедрою загального та зрошуваного землеробства 

Херсонського СГІ ім. О.Д.Цюрупи 

1979  - Присуджено вчене звання професора 
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з 1980  - Ректор Херсонського СГІ ім. О.Д. Цюрупи (з 1998 року – 

Херсонський   державний аграрний університет) 

з 1980 - Очолює спеціалізовану вчену раду із захисту кандидатських 

дисертацій за спеціальністю “Меліорація і зрошуване 

землеробство” в Херсонському  СГІ ім. О.Д. Цюрупи 

1981 - Науковий керівник Південного відділення науково-

координаційного центру Національної академії наук України 

1988 - Присвоєно почесне звання “Заслужений працівник вищої школи 

Української РСР”, нагороджений орденом “Знак Пошани” 

1990  - Обраний членом-кореспондентом Української Академії 

аграрних наук 

1993  - Обраний академіком Академії наук вищої школи України 

1995  - Обраний академіком Української Академії аграрних наук 

1997  - Присуджено Державну премію України в галузі науки і техніки 

за підручник “Зрошуване землеробство”, К., Урожай, 1994 

1998  - Нагороджений орденом “За заслуги ІІІ ступеня” 

1998  - Нагороджений медаллю Жукова 

1998 - Рішенням біографічного наукового центру при ООН 

зарахований до складу 2000 видатних людей ХХ сторіччя і йому 

вручено Медаль, що засвідчує великий внесок вченого в пізнання 

законів природи в ім’я Людини, його ім’я внесено до 

Міжнародної енциклопедії “2000 OUT-STANDING PEOPLE OF 

THE 20TH CENTURY”, (1998, International Biographical Centre, 

Cambridge, England) 

1999 - Нагороджений орденом  літописця Нестора. 

1999  - Нагороджений “Орденом князя Ярослава Мудрого V ступеня” 

1999  - Нагороджений Почесною грамотою Кабінету Міністрів України 

за розвиток вітчизняної аграрної науки і освіти. 

2004 - Нагороджений Почесною грамотою Верховної Ради України 

2005 - Удостоєний високої нагороди Міністерства аграрної політики 



 26 

України “Знак Пошани”, вручено нагрудний знак “За наукові 

досягнення” 

2006 - Обраний почесним членом Українського товариства 

ґрунтознавства та агрохіміків 

2007  - Оголошена Подяка  Голови  Херсонської облдержадміністрації 

2007 - Нагороджений Дипломом “Почесного професора Міжнародного 

університету Відня” 

2008  - Нагороджений Почесною відзнакою УААН за значний внесок в 

розвиток аграрної освіти і науки України 

2008  - Нагороджений Почесною відзнакою Держводгоспу України за 

значний внесок в зрошуване землеробство і водогосподарсько-

меліоративний комплекс України. 

2009   - Нагороджений  орденом «За заслуги»ІІ ступеня та орденом  

  князя Володимира 

2009 Нагороджений Почесною відзнакою  Верховної Ради України   

                «За особливі заслуги перед  Українським народом» 

2010   - Нагороджений  нагрудним знаком « За вагомий внесок у    

                     розвиток освіти» 

2011  - Нагороджений орденом Української Православної Церкви  

Святого  великомученика Георгія  Побідоносля. За заслуги перед  

                      Українською Православною Церквою  

2012  - Лауреат премії Автономної республіки Крим 

2013  - Нагороджений  орденом Української Православної Церкви  

                      Рівноапостольного Князя Володимира. 

2013 - Нагороджений Почесною Грамотою Міністерства аграрної 

політики та продовольства України 

2013  - Присвоєне звання «Почесний громадянин міста Херсона» 
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СЛОВО ПРО ВЧИТЕЛЯ 
Щиро дякую за прекрасну нагоду сказати декілька слів про академіка 

НААН України, доктора сільськогосподарських наук, професора, мого 

наставника, вчителя і просто чуйну, порядну, інтелігентну людину – 

Ушкаренка Віктора Олександровича, з яким моя сім’я знайома майже  

50 років. 

Моя доля набула значних змін, коли я вперше побував у старшого 

брата Юрія на лекціях з агрономії, тоді ще Херсонського 

сільськогосподарського інституту імені О. Д. Цюрупи. Я  вперше замислився 

ким хочу бути: істориком, військовим, чи може агрономом. І коли мене брат 

запросив відвідати навчальну практику, яку він проходив в селі Надєждівка 

Білозерського району, я впевнено вирішив стати агрономом.  

Після І курсу агрономічного факультету та служби в лавах Радянської 

армії мене призначили головою студентської профспілкової організації, а 

згодом вибрали депутатом міської ради, що дало мені можливість постійно 

спілкуватися з керівництвом інституту, а зокрема, з Віктором 

Олександровичем, який був для мене не тільки педагогом-професіоналом, 

але і людиною, яка завжди допомагала і ділом, і словом у всіх моїх справах. 

Пам’ятаю, як на ІІІ курсі дисципліну «Методика дослідної справи» нам 

викладав Віктор Олександрович Ушкаренко. Я був вражений, як цікаво 

проходили лекції, а навчальний матеріал подавався дохідливо. 

Можливо з цього часу мені захотілося займатися наукою. Після 

закінчення інституту я вступив до аспірантури. Науковим керівником 

кандидатської дисертації був Ушкаренко Віктор Олександрович. Нині 

працюю над докторською дисертацією, де науковий консультант також 

Віктор Олександрович. 

Я дуже вдячний Віктору Олександровичу за те, що я зробив вірний 

життєвий вибір: від стажера - винахідника, асистента, доцента, завідувача 

кафедри економіки підприємств, яку довірив мені створити Віктор 
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Олександрович Ушкаренко, до директора Інституту післядипломної освіти та 

дорадництва. 

Спілкуючись з ним, як з другом сім’ї моїх батьків, а згодом і другом 

моєї сім’ї, та як зі своїм Вчителем-наставником, який міг не тільки висловити 

догану, але і добрим словом та власним життєвим прикладом, стати мені 

Батьком у моїй улюбленій професії. 

Дозвольте в день Вашого Ювілею приєднатись до численних привітань 

Ваших друзів і колег! Від щирого серця побажати Вам міцного-міцного 

здоров’я, творчого довголіття, родинного затишку і особистого щастя! 

 

З повагою директор Інституту  

післядипломної освіти та  

дорадництва, к с.-г. наук, доцент                                            Аверчев О.В. 
 

 

Хочу сказать слова благодарности своему Учителю, 

Учителю с большой буквы Виктору Александровичу. Мне не пришлось 

слушать Ваши лекции будучи студенткой, так как училось на 

гидромелиоративном факультете. Но я их слушала  будучи вашей 

аспиранткой. Это лекции Великого ученого, профессионала своего дела.  

Ваша помощь, поддержка, опыт, знания, были и есть неотъемлемыми от  Вас 

для  студентов, аспирантов, сотрудников ХСХИ, а позже ХГАУ.  

Остались в памяти годы учебы в аспирантуре. Время моей учебы 

пришлось на 1985-1989 годы.  В преддверье кризиса  в стране, очень трудно 

было проводить исследования в производственных условиях. Уже тогда 

ощущался дефицит   в финансировании, топливе, электроэнергии и т.д.  Ваш 

авторитет, связи способствовали тому, что все поставленные передо мной 

вопросы  решались положительно. Любые вопросы по организации 

проведения исследований на уровне начальника областного управления 

водного хозяйства, директора института Укрземпроект, главного врача 
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областной СЭС и т.д. вы помогали решать. Несмотря на отсутствие 

достаточного финансирования института, Вы давали аспирантам 

возможность работать в библиотеках ВАСХНИЛ, им. Ленина, посещать 

ведущие сельскохозяйственные институты страны, а значит получать новые 

знания. 

Я как Ваша аспирант, а позже ассистент кафедры 

сельскохозяйственных мелиораций, доцент кафедры экономики сельского 

хозяйства и менеджмента, заведующая кафедрой  экономики 

природопользования и охраны окружающей среды, а в данное время доцент 

кафедры гидромелиораций и экономики природопользования хочу сказать 

огромное   Спасибо Вам за все, что дали мне.  

 

Доцент кафедры гидромелиораций и экономики  

природопользования                                                     Липинец И.П.  

 

 

 

Посвящается Виктору Александровичу 

Ушкаренко!!! 

 

Очень много различных талантов,  

Но один, несомненно, средь нас.  

Он держит науку Атлантом 

И в ней же ведет мастер-класс! 

 

Мы прилежно учились, вникая 

В великие тайны аграрные 

И сейчас с юбилеем Гуру поздравляя,  

Многие лета желаем и доброго здравия! 
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Говоря Вам слова благодарности  

За прекрасный наш Вузовский дом, 

Мы желаем Вам счастья и радости 

И обещаем Вам коротко: “Не подведем!” 

 

Добрянский Н.Н.,  Липинец И.П. 

 

 

 

Уважаемый Виктор Александрович. 

Примите мои поздравления с 75- летием 

 

Как видный ученый и талантливый организатор Вы внесли 

существенный вклад в  сельскохозяйственную науку, в том числе в 

мелиоративное и орошаемое земледелие. Вас можно считать  основателем 

прикладных    направлений при мониторинговом изучении обработок почв, 

технологических приемов выращивания культур, режимов орошения 

поскольку Вы написали обо всем, что касается земледелия на юге Украины. 

С Вашим именем, плодотворной исследовательской и педагогической 

деятельностью по праву связываются успешные разработки по основным 

прикладным задачам земледельческой науки. Во многом благодаря Вашим 

исследованиям создавались и развивались современные технологии, 

перспективные направления программирования урожая. 

Вы успешно сочетаете талант ученого, руководителя организации, 

Педагога, высокое звание которого - приумножать знания – «учить учиться», 

где Ваша просветительская миссия реализуется в Ваших учениках.   

Я благодарен Вам за оказанную мне честь считаться Вашим учеником. 

Также  я благодарен Вам за творческое и эффективное участие в решении 

близкой мне научной проблемы аграрного менеджмента, методологические 

аспекты и прикладное направление которого реализуется в системах точного 
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земледелия (СТЗ), в создании новых высокоэффективных компъютерных 

процедур принятия технологических решений. Тем не менее, у меня как 

Вашего ученика,  остается сожаление (надеюсь, что разделяете   его  и Вы), 

что перспективное научное направление «Программирование урожая» на 

уровне автоматизации процедур принятия технологических решений как и  

инновационные заделы по агротехническим аспектам СТЗ не получили 

дальнейшего развития.  

Глубина Ваших знаний, живость обсуждения конкретных вопросов на 

спецсовете по защите диссертаций, постоянная готовность к оказанию 

помощи соискателям снискали уважение всех кто общался и общается с 

Вами.  

Примите, уважаемый Виктор Александрович, и мои поздравления с 

юбилеем и благодарность за Ваш опыт, профессионализм, мудрость, за 

сохранение научного потенциала коллектива в непростых условиях развития 

отрасли и университета.  

Юбилей-это время подведения промежуточных итогов, очередная 

ступенька на лестнице жизни. Желаю Вам, чтобы эта лестница была 

бесконечной. 

 

С уважением, професор   Е.К.Михеев. 

 

 

Слово про Вчителя.  

 

Вперше я Віктора Олександровича побачив на загальних зборах 

абітурієнтів в актовій залі тоді ще Херсонського сільськогосподарського 

інституту ім. О.Д. Цюрупи в далекому липні 1993 року. На сцену актової 

зали піднявся ректор, який привітав нас та налаштував на майбутні іспити, 

закликав виявити всі свої знання та повідомив, що також дуже переймається 

цією вступною компанією як батько. Виявилось, що в тому ж 1993 році його 
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молодша донька Юлія також подала документи на вступ до економічного 

факультету. Вступна компанія пройшла успішно і я став студентом 

агрономічного факультету. А кафедра землеробства, яку і понині очолює 

Віктор Олександрович, стала куратором нашого курсу. 

Як талановитого педагога, ми студенти 3 курсу, його вперше оцінили 

на «Методиці дослідної справи в агрономії». Цікаві лекції, різноманітні 

приклади з життя та з власного життєвого досвіду Віктора Олександровича з 

дослідної справи відклалися на довгі роки в пам’яті. Наступна дисципліна, 

яку він викладав – «Зрошуване землеробство», дозволила нам, студентам 4 

курсу, систематизувати знання по технології вирощування 

сільськогосподарських культур. Лекції Віктора Олександровича ми слухали 

на одному подиху. Ще будучи студентом і вже тепер, з точки зору педагога, 

можу впевнено сказати, що лекції В.О. Ушкаренка з усього переліку 

дисциплін, які ми вивчали, були найкращими. Про таких людей говорять: 

«Це педагог від Бога!». 

Коли настав час вибирати долю після закінчення навчального закладу, 

я вибрав наукову стежку. І значну роль в цьому виборі зіграв Віктор 

Олександрович ще під час лекцій по «Дослідній справі». Завдячуючи 

науковому керівнику Ушкаренку Віктору Олександровичу та Лазеру Петру 

Нарцисовичу, їх науковим консультаціям, я успішно закінчив аспірантуру та 

захистив в 2005 році кандидатську дисертацію на здобуття наукового ступеня 

кандидата с.-г. наук. 

Життєвий та творчий шлях Віктора Олександровича Ушкаренка є та 

буде слугувати прикладом для численних випускників нашого університету! 

 

 

 

Декан агрономічного факультету, 

доцент кафедри ботаніки та захисту рослин, 

кандидат с.-г. наук       І.М. Мринський 
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Талант вченого,  керівника,  педагога. 

 

Важливо  знати відповідь  на питання -  в чому   секрет багаторічної 

енергійної і плідної діяльності  академіка Ушкаренка Віктора 

Олександровича на всіх його посадах. На чому  базується  його  успішна 

робота? 

По-перше – це безумовно генетичні і виховні основи людини і 

загартування, які він  одержав  від своїх батьків: Олександра Петровича  і 

Олександри Григорівни  -  простих українських селян- трударів,  які пройшли 

всі життєві іспити: колективізацію, голодомор, війну, розруху, відновлення; 

По-друге – колосальна працездатність, завзятість, вміння ставити  

високі цілі  і  досягати їх; 

По-третє – вміння оточувати себе надійними  помічниками  і багато 

років працювати з командою. Основний  ангел-охоронець – його вірна 

дружина – Тамара Павлівна;  

В четверте – завжди залишатися Вченим і Людиною, вміти дружити – 

серед його багаторічних друзів академіки НААНУ Коваленко П.І., Татаріко 

О.Г.,  Балюк С.А. Адамень Ф.Ф. доктор с.-г. наук, професор Пупонін А.І., 

член-кореспондент НААНУ Собко О.О., Герой України, Почесний академік 

НААНУ Найдьонова В.О. та багато інших найвідоміших  людей. 

По п’яте почуття доброго гумору, вміти завжди з іронією відноситися 

до себе, бути невибагливим  в їжі, ігнорування ресторанів, модних напоїв 

(віскі, лікерів тощо), вишуканого одягу, і в шосте…. і в десяте…. А цілком 

все це перетворюється  у велику життєву силу енергії людських якостей, 

оптимізму  і професіоналізму. 

З повагою і вдячністю за багато років сумісної напруженої, творчої і 

результативної, професійної, науково-педагогічної і організаційної праці. 

 

Перший проректор Херсонського ДАУ, 

професор   Морозов В.В. 
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Є ВИСОКЕ СЛОВО ВЧИТЕЛЬ! 

 

Віктор Олександрович Ушкаренко – хто він? 

Ефективний менеджер! Ректор, який понад 30 років очолював один із 

провідних аграрних вищих навчальних закладів України - Херсонський 

державний аграрний університет. 

Відомий вчений! Доктор сільськогосподарських наук, професор, 

академік НААН України, керівник відомої вітчизняної наукової школи 

зрошуваного землеробства, засновану професором Лисогоровим С.Д., автор 

багаточисельних монографій, навчальних посібників, методичних 

рекомендацій, патентів, наукових статей, в т.ч. у міжнародних виданнях. 

Талановитий педагог викладач! Всі фахівці – аграрії, які працюють у 

сільськогосподарському виробництві Південного Степу України пам’ятають 

його яскраві лекції з дисциплін „Зрошуване землеробство”, „Методика 

дослідної справи”, високопрофесійні виступи на „Днях поля”, наукових 

конференціях, семінарах, курсах підвищення кваліфікації. 

Для мене, Віктор Олександрович, перш за все Вчитель, який допомагає 

людині вибрати вірний шлях у житті. Його мудрі поради, що базуються на 

високому професіоналізмі та життєвому досвіді, допомагають молодим 

людям - абітурієнтам та студентам визначитись у майбутній спеціальності, а 

в подальшому і в професії. 

Окремо слід відмітити, вміння Віктора Олександровича працювати з 

аспірантами і докторантами. В науковому пізнанні істинним повинен бути не 

тільки результат (51 захищених аспірантів, 9 докторантів), але й спосіб 

досягнення цього результату – співвідношення професійних та морально - 

особистих вимог щодо пізнання істини і добра, свободи наукового пошуку, 

мотивації, відповідальності і надійності як в науці, так і у людському житті. 

 

З повагою і вдячністю, 

директор Херсонського обласного проектно-технологічного 
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центру охорони родючості ґрунтів і якості продукції, 

доктор сільськогосподарських наук, 

       Морозов Олексій Володимирович 

 

 

 

ДО 75 РІЧЧЯ ВІКТОРА ОЛЕКСАНДРОВИЧА УШКАРЕНКА  

 

«Три стадии признания научной истины: 

первая –«это абсурд», вторая – « в этом 

что-то есть», третья – «это общеизвестно» 

                                       Эрнест Резерфорд 

 

Людина і Вчитель з великої літери, прекрасний організатор, 

результативний науковець, досвідчений керівник  –  це все про 

В.О.Ушкаренко. По  професійному і науковому   шляху цієї людини  

червоною лінією проходить особлива доброта: до учнів, до колег, до 

підлеглих, яку  можна охарактеризувати словами Бенджаміна Дизраелі 

«найбільше добро, яке ти можеш зробити для іншого, це не просто 

поділитися своїми багатствами, але й відкрити для нього його власні 

багатства».  

Віктором Олександровичем створена велика наукова школа, яка може 

бути прикладом для інших науковців. Традиційно, з покоління в покоління, 

за початківцями аспірантами науковий керівник закріплює кураторів з числа 

молодих вчених, аспірантів старших курсів. Перед кураторами поставлено 

завдання навчити молодь тонкощам методики дослідної справи, засвоєнню 

практичних навичок лабораторних досліджень, методам опрацювання 

наукової літератури тощо. Віктор Олександрович, як науковий керівник, 

багато свого часу приділяє аспірантам, обговоренню тематики досліджень, 

очікуваного наукового результату, сполученню інтересів аспіранта з 
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досягненнями і перспективами розвитку наукової школи. 

На мою думку, може бути цікавим метод опрацювання науковим 

керівником чернеток дисертації. Наприклад, на полях написано ім’я 

аспіранта з кількома окличними знаками. Читаєш і розумієш далі буде дуже 

серйозне зауваження, або виявлена похибка. В цих примітках відчувається і 

критика, і розмірковування, і на цілення, і просто підказка. 

Весь життєвий шлях Ушкаренко В.О. – вирішення серйозних наукових, 

адміністративних та життєвих проблем. Однак вирішення проблем на тім 

рівні на якім вони виникли неможливо, необхідно піднятися на наступний 

рівень. Тому все його життя присвячене мобілізації зусиль, постійному руху 

вверх, удосконаленню своїх професійних якостей і як результат отримання 

найвищого для вченого звання академіка аграрної академії наук України. 

Ми, учні Віктора Олександровича. вдячні йому за щирість душі, 

доброзичливість, справедливість,  вимогливість. З подякою бажаємо своєму 

вчителю творчої активності, талановитих учнів і високих наукових 

результатів. 

 

Начальник навчально-методичного відділення,  

кандидат сільськогосподарських наук, 

доцент кафедри організації виробництва 

та агробізнесу                                                          Смолієнко Н.Д. 

 

 

 

 

СЛОВО ПРО НАСТАВНИКА 

 

 

Про Віктора Олександровича Ушкаренка можна довго говорити й не 

боятися стати марнослівним, виявити надмір пієтету чи патетики, бо всі 



 37 

пишні епітети й захопливі вислови здаються, як ніколи, доречними, 

правдивими й щирими. Навпаки, є острах недомовленості, оскільки його 

життєві ниви настільки рясно засіяні блискучими успіхами, перемогами й 

досягненнями, що складно перелічити все вартісне й гідне поціновування. 

Особисто для мене, зрештою, як і для всіх колишніх і нинішніх 

аспірантів та послідовників Віктора Олександровича, ця Людина – не тільки 

науковий керівник, талановитий учитель, авторитетний порадник і мудрий 

наставник, а й Взірець і Натхненник. До його численних здобутків хочеться 

долучитися, до підкорених ним наукових висот – піднятися, до його величі як 

ученого – дорости. І це не просто мета чи згусток амбіцій кожного, хто 

потрапляє на терени дослідно-пошукової роботи, а й непоборна внутрішня 

потреба, поклик, якому несила опиратися.  

З Віктором Олександровичем terra incognita науки поступово 

перетворюється на рідні обжиті землі, на яких так затишно від милозвучного 

шелесту налитого колосся й гостинності знайомих краєвидів. Під його 

дбалою опікою навіть молодий, недосвідчений учений упевнено робить 

перші кроки, довіряючи голосу своєї інтуїції. Віктор Олександрович володіє 

унікальним даром прищеплювати учням запал дослідника й ентузіазм 

винахідника, які згодом переростають у сталий інтерес до пошуку наукової 

істини.  

Віктор Олександрович – людина, яка вірно слідує своєму покликанню й 

турботливо плекає лани своєї праці. Окрім розкішного грона нагород і 

визнань, він має найголовніше – повагу колег, шанобливе ставлення 

однодумців й глибоку вдячність тих, кому поталанило знатися з ним. 

Упевнений, що моє захоплення Віктором Олександровичем розділяють усі, 

хто мав щастя бути його учнем і повсякчас відчував його підтримку, 

заохочення й зацікавленість.  

 

Доцент кафедри землеробства              Шепель А. В. 
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Шановному Вчителю 

Віктору Олександровичу! 

 

 

Сьогодні вже на скронях сивина, 

А я Вас пам'ятаю молодим; 

І з вдячністю вклоняюсь перед Вами 

За мудрість, скромність, людяність і ласку. 

За все Вам вдячний!!! 

За вміння вчитись і навчати, 

І вірно ціль знайти в житті 

І перешкоди подолати. 

А  як  всі ми вдячні Вам 

За простоту і чесність 

З якою так не просто в світі жити, 

За батьківську пораду, творить добро, 

Добре, вічне, Спасибі!!! 

 

З повагою, професор 

Федорчук Михайло Іванович 

 

 

 

 

Шановний Вікторе Олександровичу! 

 

Щиро вітаю Вас із нагоди Вашого ювілею. 

Висловлюю Вам слова вдячності, свою любов та повагу. Ваша думка 

завжди вагома, Ви – взірець людяності, приклад для мене особисто та членів 

моєї родини. 
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На Вашій науковій ниві – добрі жнива, адже сьогодні науково-

педагогічні стежки продовжують Ваші учні. Завдяки великому 

професіоналізму та ерудиції, відповідальному ставленню до роботи Ви 

здобули шану та повагу серед   колег, працівників вищої школи та науковців. 

Дякую Вам за роки наполегливої праці, за науку жити та творити. 

Міцного здоров’я Вам та Вашій родині, сил і наснаги, нових досягнень і 

здобутків. 

 

З повагою Ваша учениця – 

 доцент кафедри рослинництва,  

генетики, селекції та насінництва  

Федорчук Валентина Григорівна. 
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Навчально – методичні та наукові публікації 
академіка В.О. Ушкаренка  

1965 
 
 1. Ушкаренко В. А.    

Люцерна – ведущая кормовая культура в условиях орошения 
сточными водами / В. А. Ушкаренко //  Тезисы докладов к научно-
методической конференции агрономического и зоотехнического 
факультетов (26 мая 1965 года).- Херсон, 1965.- С. 67-70 
 

 2. Ушкаренко В. А.    
Эффективность бактериальных  удобрений  в условиях орошения 
/ В. А. Ушкаренко,  А. А. Домарацкий,  Н. Северин //  Тезисы 
докладов к научно-методической конференции агрономического и 
зоотехнического факультетов (26 мая 1965 года).- Херсон, 1965.- 
С. 65-67 
 

 
1966 

 
 3.  Ушкаренко В. А.    

Влияние сточных вод на плодородие почвы и ее солевой состав  
/ В. А. Ушкаренко //  Тезисы докладов научно-методической 
конференции Херсонского СХИ.- Херсон, 1966.- 11-15 
 

 4.  Ушкаренко В. А.   
О применении удобрений в условиях орошения сточными водами 
/ В. А. Ушкаренко //  Химия в сельском хозяйстве.- 1966.- № 9.- С. 
28-36 
 

 5. Ушкаренко В. А.    
Опыт орошения кормовых культур сточными водами г. Херсона  
/ В. А. Ушкаренко,  С. Д. Лысогоров //  Орошаемое земледелие: 
республ. межвед. темат. науч. сб.- К.: Урожай, 1966.- Вып. 1.- С. 
119-126 
 

 6. Ушкаренко В. А.    
Орошение кукурузы сточными водами / В. А. Ушкаренко  
//  Кукуруза.- 1966.- № 9.- С. 12 
 

 7. Ушкаренко В. А.    
Орошение сточными водами кормовых культур на каштановых 
почвах УССР: автореф. дисс. … канд. с.-х. н. / В. А. Ушкаренко; 
науч. рук. С. Д. Лысогоров.- Одесса, 1966.- 22 с. 



 41 

 8. Ушкаренко В. А.    
Эффективность минеральных и бактериальных удобрений в 
условиях орошения сточными водами / В. А. Ушкаренко  
//  Орошаемое земледелие: республ. межвед. темат. науч. сб.- К: 
Урожай, 1966.- Вып. 1.- С.131-137 
  

 9. Ушкаренко В. О.    
Зрошення - провідний фактор підвищення ефективності 
бактеріальних добрив / В. О. Ушкаренко //  Вісник 
сільськогосподарської науки.- 1966.- № 7- С.14-19 
 

 
1967 

 
 10. Ушкаренко В. А.    

О роли  глубокой вспашки в условиях орошения сточными 
водами / В. А. Ушкаренко,  С. Д. Лысогоров //  Орошаемое 
земледелие: республ. межвед. темат. науч. сб.- К.: Урожай, 1967- 
С. 112-117 
 

 
1969 

 
 11. Практикум по орошаемому земледелию / В. А. Ушкаренко,  С. Д. 

Лысогоров,  М. И. Катков [и др.].- Херсон, 1969.- 104 с.  
 

 12. Ушкаренко В. А.    
Влияние сточных вод на плодородие орошаемой почвы / В. А. 
Ушкаренко,  С. Д. Лысогоров //  Использование сточных вод для 
орошения.- К., 1969.- С. 70-76 
 

 13. Ушкаренко В. О.    
Вплив глибини оранки і добрив на врожай озимої пшениці / В. О. 
Ушкаренко,  Д. Д. Волчо //  Зрошуване землеробство: республ. 
міжвід. темат. наук. зб.- К.: Урожай, 1969.- Вип. 8.- С. 64-66 
 

 
1970 

 
 14. 
 
 
 
 

Ушкаренко В. А.    
Орошение сточными водами кормовых культур на каштановых 
почвах УССР / В. А. Ушкаренко,  Д. Д. Волчо //  Использование 
сточных вод в сельском хозяйстве.- М., 1970.- С. 26-27 
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1971 

 
15. Ушкаренко В. А.    

Влияние удобрений на пищевой режим почвы и урожай кукурузы 
/ В.А. Ушкаренко,  Р. А. Мелуа //  Вопросы земледелия на юге 
Украины: темат. сб. науч. тр. / Херсонський СХИ.- Херсон, 1971.- 
С. 52-58 
 

 16.  Ушкаренко В. А.    
Водно-физические свойства почвы и урожай озимой пшеницы в 
зависимости от глубины основной обработки почвы в условиях 
орошения / В. А. Ушкаренко,  Д. Д. Волчо //  Вопросы земледелия 
на юге Украины: темат. сб. науч. тр.- Херсон, 1971.- С. 78-83 
 

 17. Ушкаренко В. А.    
Глубокая пахота при орошении сточными водами / В. А. 
Ушкаренко //  Земледелие.- 1971.- № 9.- С. 26-27 
 

 
1972 

 
 18. Ушкаренко В. А.    

Влияние основной обработки почвы и удобрений на урожай 
озимой пшеницы / В. А. Ушкаренко //  Вопросы земледелия: тр. 
Кишиневского СХИ.- Кишинев, 1972.- Т. 91.- С. 49-57 
 

 19. Ушкаренко В. А.    
Высокоурожайный сорт в условиях орошения / В. А. Ушкаренко,  
Д. Д. Волчо,   Ю. Чорноостровец //  Зерновое хозяйство.- 1972.- № 
1.- С. 33-34 
 

 20. Ушкаренко В. А.    
Совместное действие обработки почвы, удобрений, орошения и 
способов посева на урожай кукурузы / В. А. Ушкаренко  
//  Орошаемое земледелие и овощеводство: тез. докл. конф. (июль 
1972 года).- Кишинев, 1972.- С. 167-171 
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Е. А. Попов, А. И. Мирошниченко (Рос. Федерация).- №2019935; 
опубл. 30.09.95.- М. 
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 2. Кормовая добавка для молодняка КРС [Текст]: а.с. / В. А. 
Ушкаренко- №1386151; опубл. 08.12.87 

3. Базалій В.В., Ушкаренко В.О., Мринський І.М., Лавренко С.О., Урсал 
В.В., Філіпова І.М., Філіпов Є.Г. Свідоцтво про реєстрацію 
авторського права на твір № 50492: Збірка фотографічних творів 
«Колекційні зразки насіння сільськогосподарських культур», дата 
реєстрації 29.07.2013 р. 

 

Свідоцтва про авторство на сорт рослин 
 
 1. Сорт (гібрид) соняшника Візит [Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко 

[та ін.] (Україна).- №894; опубл. 2000.- К. 
 2. Шавлія лікарська Медея [Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко [та 

ін.] (Україна).- №1657; опубл. 2002 
 3. Сорт Дріада 1 [Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко [та ін.] 

(Україна).- №0470; опубл. 2004.- К.  
 4. Сорт рослин Інеса Ехінацея пурпурова (Echinacea purpurea) [Текст]: 

а.с. 00012009 Україна / В. О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- №0419; 
опубл. 2004.- К. 

 5. Сорт рослин “Сиваш” [Текст]: а.с. Україна / В. О.Ушкаренко[та ін.] 
(Україна).- №05230; опубл. 2005.- К.   

 6. Шавлія лікарська Бужеле [Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко [та 
ін.] (Україна).- №05203001 

 7. Сорт пшениці твердої Кассіопея [Текст]: а. с. Україна / В. О. 
Ушкаренко [та ін.] (Україна).- № 08145; опубл. 2008.- К. 

 8. Сорт кукурудзи звичайної "Тендра" [Текст]: а.с. Україна / В. 
О.Ушкаренко[та ін.] (Україна).- № 80509; опубл. 2011.- К. 

 9. Сорт пшениці м'якої "Кохана" [Текст]: а.с. Україна / В. 
О.Ушкаренко[та ін.] (Україна).- № 09919; заявка № 05007068; опубл. 
2011.- К. 

 10. Сорт рослин "Ярославна" пшениця м'яка Triticum aestivum F. [Текст]: 
а.с. Україна / В. О.Ушкаренко[та ін.] (Україна).- № 10678; опубл. 
2011.- К. 

 

Свідоцтва 
про реєстрацію авторського права на твір 

 
 1. Кукурудзозбиральний комбайн [Текст]: а.с. Україна /В. О. Ушкаренко 

[та ін.] (Україна).- №10942; опубл. 02.09.04  
 2. Еколого-економічна ефективність виробництва рису в Південному 

регіоні України (на прикладі Херсонської області) [Текст]: а.с. Україна 
/В. О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- №12334; опубл. 25.02.05 
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 3. Зрошуване землеробство [Текст]: а.с.Україна /В. О. Ушкаренко 
(Україна).- №12335; опубл. 25.02.05 

 4. Історія меліорації і водного господарства Херсонщини [Текст]: а.с. 
Україна /В. О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- №13871; опубл. 12.08.05 

 5. Комбайн для збирання кукурудзи [Текст]: а.с. Україна /В. О. 
Ушкаренко [та ін.] (Україна).- №12218; опубл. 10.02.05 

 6. Качаноочисники, вбудовані у транспортери качанів 
кукурудзозбиральних комбайнів [Текст]: а.с. Україна / В. О. 
Ушкаренко [та ін.] (Україна).- №16933; опубл. 13.06.06 

 7. Просо на півдні України[Текст]: а.с. Україна /В. О. Ушкаренко, О. В. 
Аверчев (Україна).- №22730; опубл. 15.11.07  

 8. Системи управління базами даних ГІС для моніторингу грунтів 
[Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- №23448; 
опубл. 17.01.08 

 9. ГІС  в екологічному моніторингу Київ [Текст]: а.с. Україна / В. О. 
Ушкаренко [та ін.] (Україна).- № 24061; опубл. 2008.- К. 

 10. Магістерська програма – геоінформа-ційні системи і технології в 
управлінні водними і земельними ресурсами [Текст]: а.с. Україна / В. 
О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- № 24051; опубл. 2008.- К. 

 11. Програмно-інформаційний комплекс (ПІК) "Agrostar" [Текст]: а.с. 
Україна / В. О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- № 23853; опубл. 2008.- 
К. 

 12. Системи управління базами даних ГІС для моніторингу ґрунтів 
[Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- № 23448; 
опубл. 2008.- К. 

 13. Спосіб прове-дення дисперсійного аналізу результатів польових 
дослідів за ряд років [Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко 
(Україна).- № 24063; опубл. 2008.- К. 

 14. Спосіб проведення дисперсійного аналізу результатів п'ятифакторного 
польового  досліду, закладеного методом розщеплення ділянок 
[Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко (Україна).- №24278; опубл. 
2008.- К. 

 15. Спосіб проведення дисперсійного аналізу результатів  
чотирифакторного польового досліду, закладеного методом 
розщеплених ділянок"№ 24065. Київ, 2008. 

 16. Дисперсійний і кореля-ційний аналіз у землеробстві та рослинництві 
[Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- № 26065; 
опубл. 2008.- К. 

 17. Методичні рекомендації із викорис-тання ГІС-технологій при 
вирощуванні шавлії лікарської в умовах  зрошення півдня України. 
[Текст]: а.с. Україна / В. О. Ушкаренко,  М. І. Федорчук (Україна).- 
№28424; опубл. 2009.- К. 

 18. Рекомендації з технології вирощування шавлії лікарської на 
зрошуваних землях південного степу України" [Текст]: а.с. Україна  
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/ В. О. Ушкаренко,  М. І. Федорчук (Україна).- №28568; опубл. 2009.- 
К.  

 19. Технологія вирощування продукції рослинництва [Текст]: а.с. Україна 
/ В. О. Ушкаренко [та ін.] (Україна).- № 37240; опубл. 2011.- К. 

 
 

Патенти 
 

 1. Спосіб отримання посівного субстрактного міцелію Pleurotus ostpeatus 
[Текст]: пат. 29879 А Україна: 6 А 01 G 1/04 / В. О. Ушкаренко,  М. І. 
Федорчук, І. О. Золотарьова.- №97094801: заявл. 29.09.97; опубл. 
15.11.00; Бюл. № 6-ІІ 

 2. Спосіб вирощування тим’яна звичайного в умовах зрошення [Текст]: 
пат. Україна / В. О.Ушкаренко,  М. І. Федорчук,  В. О. Чабан; опубл. 
1999.- К. 

 3. Комбайн для збирання кукурудзи [Текст]: пат. 51463 А Україна: 7 А 
01 D 45/02 / В. О. Ушкаренко [та ін.]- №2002042739: заявл. 05.04.02; 
опубл. 15.11.02, Бюл. № 11 

 4. Спосіб вирощування ехінацеї пурпурової на зрошуваних землях 
[Текст]: пат. 46643 А Україна: 7 А 01 В 79/02 /В. О. Ушкаренко, М. І. 
Федорчук, В. О. Чабан.- №2001117561: заявл. 06.11.01; опубл. 
15.05.02, Бюл. № 5 

 5. Апарат для відокремлення качанів кукурудзи [Текст]: пат. 63579 А 
Україна: 7 А 01 D 45/02 /В. О. Ушкаренко [та ін.].- №2003054150: 
заявл. 08.05.03; опубл. 15.01.04, Бюл. № 1 

 6. Кукурудзозбиральний комбайн [Текст]: пат. 63268 А Україна: 7 А 01 
D 45/02 /В. О. Ушкаренко [та ін.].- №2003032493: заявл. 24.03.03; 
опубл. 15.01.04, Бюл. № 1 

 7. Спосіб вирощування лікарських рослин [Текст]: пат. 68114А Україна: 
7 А 01 С 1/00 /В. О. Ушкаренко, М. І. Федорчук, В. О. Чабан.- 
№2003109153: заявл. 10.10.03; опубл. 15.07.04, Бюл. № 7  

 8. Качаноочисник, вмонтований в елеватор качанів кукурудзи [Текст]: 
пат. 4402 Україна: 7 А 01 D 45/02 /В. О. Ушкаренко [та ін.].- 
№20040503376: заявл. 06.05.04; опубл. 17.01.05, Бюл. № 1  

 9. Комбайн для збирання кукурудзи [Текст]: пат. 51463 Україна: 7 А 01 
D 45/02  /В. О. Ушкаренко [та ін.].-  №2002042739: заявл. 05.04.02; 
опубл. 15.07.05, Бюл. № 7  

 10. Спосіб вирощування чини посівної при зрошенні [Текст]: пат. 6739 
Україна: 7 А 01 В 79/02 /В. О. Ушкаренко [та ін.].- №20041109222: 
заявл. 10.11.04; опубл. 16.05.05, Бюл. № 5 

 11. Шнековий пристрій для транспортування качанів кукурудзи [Текст]: 
пат. 9438 Україна: 7 А 01 D 45/02 /В. О. Ушкаренко [та ін.].- № u 
200503841: заявл. 22.04.05; опубл. 15.09.05, Бюл. № 9  

 12. Апарат для відокремлення качанів кукурудзи (варіанти): пат. 63579 
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Україна: МПК А 01 D 45/02 (2006.01) /В. О. Ушкаренко [та ін.].- 
№2003054150: заявл. 08.05.03; опубл. 15.02.06, Бюл. № 2 

 13. Качаноочисник: пат. 16614 Україна: МПК А 01 D 45/02 (2006.01) /В. 
О. Ушкаренко [та ін.].- № u 200602016: заявл. 24.02.06; опубл. 
15.08.06, Бюл. № 8   

 14. Качаноочисник вмонтований у транспортер: пат. 17143 Україна: МПК 
А 01 D 45/02 (2006.01) /В. О. Ушкаренко [та ін.].- № u 200602783: 
заявл. 15.03.06; опубл. 15.09.06, Бюл. № 9 

 15. Качаноочисник-транспортер: пат. 16615 Україна: МПК А 23 №7/00 
(2006) /В. О. Ушкаренко [та ін.].- № u 200602017: заявл. 24.02.06; 
опубл. 15.08.06, Бюл. № 8 

 16. Стебловловлювач кукурудзозбирального комбайна: пат. 17144 
Україна: МПК А 01 D 45/02 (2006.01) /В. О. Ушкаренко [та ін.].- № u 
200602792: заявл. 15.03.06; опубл. 15.09.06, Бюл. № 9 

 17. Качаноочисник: пат. 27349 Україна: МПК А 01 D 45/02 (2006.01) /В. 
О. Ушкаренко [та ін.].- № u 200707086: заявл. 25.06.07; опубл. 
25.10.07, Бюл. № 17 

 18. Очисник качанів кукурудзи : пат. 28106 Україна: МПК А 01 D 45/02 
(2006/01) /В. О. Ушкаренко [та ін.].- № u 200707923: заявл. 13.07.07; 
опубл. 26.11.07, Бюл. № 19  

 19. Пристрій для очищення качанів кукурудзи від листостеблових 
домішок: пат. 28428 Україна: МПК А 01 D 45/02 (2006.01) /В. О. 
Ушкаренко [та ін.].- № u 200708400: заявл. 23.07.07; опубл. 10.12.07, 
Бюл. № 20 

 20. Спосіб вирощування рису на лучно-каштановому ґрунті в умовах 
півдня Україна: пат. 26994 Україна: МПК А 01 В 79/02 (2006) / В. О. 
Ушкаренко, Г. М. Марущак, Р. А. Вожегова.- № u 200706676: заявл. 
14.06.207; опубл. 10.10.07, Бюл. № 16 

 21. Спосіб вирощування чини посівної в структурі посівних площ: пат. 
23170 Україна: МПК А 01 В 79/02 (2007.01) /В. О. Ушкаренко [та ін.].- 
№ u 200613536: заявл. 20.12.06; опубл. 10.05.07, Бюл. № 6 

 22. Спосіб вирощування чини посівної за оптимального 
вологозабезпечення: пат. 23171 Україна: МПК А 01 В 79/02 (2007.01)  
/ В. О. Ушкаренко [та ін.].- № u 200613537: заявл. 20.12.06; опубл. 
10.05.07, Бюл. № 6 

 23. Пристрій для очищення качанів кукурудзи: пат. № 83777 / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2008.- К. 

 24. Спосіб визначення врожайності сільськогосподарських культур: пат. 
№ 35450 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2008.- К. 

 25. Спосіб вирощування посівних томатів: пат. № 30179 / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2008.- К.  

 26. Спосіб вирощування посівних томатів в умовах зрошення на півдні 
України: пат. № 30818 / В. О. Ушкаренко; опубл. 2008.- К. 

 27. Спосіб відбору високопродуктивних форм шавлії лікарської: пат. № 
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37402 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2008.- К. 
 28. Спосіб прогнозування врожаю чини посівної: пат. № 30773 / В. О. 

Ушкаренко,  С. О. Лавренко; опубл. 2008.- К. 
 29. Пристрій для регулювання вильоту ножів качановідокремлювального 

або подрібнювального барабанів: пат. № 87881 / В. О. Ушкаренко [та 
ін.]; опубл. 2009.- К. 

 30. Спосіб вирощування льону олійного за різних способів та норм висіву: 
пат. № 45763 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2009.- К.. 

 31. Спосіб вирощування льону олійного за різних способів обробітку 
ґрунту в умовах зрошення на півдні України": пат. № 45766 / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2009.- К. 

 32. Спосіб вирощування льону олійного за оптимального режиму 
зрошення в умовах південного степу України: пат. № 45107 / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2009.- К. 

 33. Спосіб вирощування льону олійного при зрошенні на півдні України: 
пат. № 45767 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2009.- К. 

 34. Спосіб вирощування скоростиглих гібридів соняшнику за різних 
попередників та способів обробітку ґрунту в зрошуваних умовах 
півдня України": пат. № 44785 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2009.- 
К. 

 35. Спосіб прогнозування рівня  урожаю насіння гібриду соняшника 
Харківський 49 на визначений "період часу": пат. № 44783 / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2009.- К. 

 36. Спосіб прогнозування рівня урожаю льону олійного на визначений 
період часу: пат. № 45765 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2009.- К. 

 37. Спосіб визначення повноцінного насіння деревинних рослин: пат. № 
50665 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2010.- К. 

 38. Спосіб вирощування кукурудзи на зерно середньоранньої групи 
стиглості за різних густоти стояння та технологій догляду за посівами: 
пат. № 47281 / В. О. Ушкаренко; опубл. 2010.- К.  

 39. Спосіб вирощування кукурудзи на зрошу-ваних землях півдня 
України": пат. № 47282 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2010.- К. 

 40. Спосіб прогнозування рівня врожаю зерна кукурудзи гібриду 
Борисфен 250 МВ на визначений період часу: пат. № 48596 / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2010.- К. 

 41. Спосіб вирощування коренеплодів столового буряку в післяжнивних 
посівах в зрошуваних умовах  на півдні України: пат. № 71306 / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2012.- К. 

 42. Спосіб вирощування коренеплодів столового буряку в післяукісних 
посівах в зрошуваних умовах півдня України: пат. № 71382 / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2012.- К. 

 43. Спосіб застосування багатоцільового імунорегулятора росту рослин  
(МИР) на озимій пшениці": пат. № 71781 / В. О. Ушкаренко [та ін.]; 
опубл. 2012.- К. 
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 44. Спосіб вирощування старовікової люцерни за різних озимих насівних 
кормових культур на півдні України": пат. №  / В. О. Ушкаренко [та 
ін.]; опубл. 2012.- К.  

 45. Спосіб вирощування старовікової люцерни за різних пізньовесняних 
насівних культур на півдні України": пат. № / В. О. Ушкаренко [та ін.]; 
опубл. 2012.- К. 

 46. Спосіб вирощування старовікової люцерни за різних ранньовесняних 
насівних кормових культур на півдні України: пат. № / В. О. 
Ушкаренко [та ін.]; опубл. 2012.- К. 

47. Ушкаренко В.О., Лавренко С.О., Сілецька О.В. Патент на корисну 
модель №77790 «Спосіб вирощування старовікової люцерни за різних 
озимих насівних культур на півдні Україні»; заявник і патентовласник 
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«Три богатирі: Ілля Муромець, Альоша Попович, Добриня Микитович» 
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Віктора Олександровича Ушкаренка 
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